

За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского Государственного Университета им. В. В. Куйбышева

№ 16

Среда, 22 октября 1947 г.

Цена 20 коп.

Вы живете, растете, учитесь на виду у всего мира, — на нас все глаза смотрят. Своими поступками вы поднимаете или принижаете авторитет Советского Союза в глазах народов всех стран. Следовательно, если вы плохо учитесь, то это не есть ваше личное дело или просто неприятность для ваших родителей. Нет, это — принижение авторитета советской школы, а значит — и советского государства. Поэтому учитесь думать и поступать государственно!

М. И. КАЛИНИН.

Накануне великой даты

Приближается историческая дата — тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции — первой в мире революции, которая поставила себе целью и осуществила в жизни уничтожение всякой эксплуатации, ликвидацию всех и всяких эксплуататоров и угнетателей.

Весь наш многомиллионный народ готовится встретить эту дату новыми победами. Каждый гражданин нашей страны горит желанием принести подарок матери-Родине в день тридцатилетия Октября.

У советского народа давно уже установилась хорошая традиция — встречать свои революционные праздники новыми достижениями на всех участках строительства нового, социалистического общества.

В этом году празднование Великого Октября будет особенным, именно потому, что исполняется 30 лет существования Советской власти в нашей стране. 30 лет живет и развивается, становясь с каждым днем сильнее и величественней, наша социалистическая Родина. Советские люди поводят итоги достижениям за 30 лет.

Понятны изумительны эти итоги, итоги 30-летнего героического труда нашего народа, который под испытанным и мудрым руководством партии Ленина — Сталина строит новую, социалистическую жизнь.

Деятельно готовится общественность Университета к встрече великой даты. По факультетам, по цехам идет проверка выполнения обязательств. С каждым днем все больше и больше выявляется коллективов и лиц, с честью выполняющих свои обязательства.

Предварительные итоги говорят о том, что ученые, рабочие и служащие СФТИ, физико-математического, химического и историко-филологического факультетов с честью выполнили ряд пунктов взятых на себя обязательств: проведены конференции (по физике твердого тела, философия и др.), издан большой сборник научных трудов, в который вошли 30 научных работ, ученые физико-математического факультета провели в городе и районе более 30 научно-популярных лекций и т. д.

Однако следует отметить, что проверка выполнения социалистических обязательств идет довольно медленно. Производственной комиссии месткома Университета (Нагинский, Жданов) нужно ускорить свою работу. Нужно, чтобы проверка обязательств шла на всех факультетах, во всех цехах, без откладывания на будущее. Привлечь к этому делу активистов-общественников, чтобы к началу ноября можно было подвести окончательные итоги.

В ходе проверки вскрыт ряд недостатков. Необходимо, чтобы эти недостатки своевременно были устранены. У нас есть все основания полностью и в срок выполнить взятые на себя обязательства.

Великий Ленин учил нас, что лучший способ отпраздновать годовщину Великой революции — это сосредоточить внимание на нерешенных задачах.

Приложить все силы, выполнить полностью обязательства в честь 30-й годовщины Великого Октября — святой долг и дело чести всего коллектива Университета.

Шире подготовку к выборам в местные Советы

21 декабря 1947 года по постановлению Президиума Верховного Совета РСФСР будут проходить выборы в областные, городские, районные и сельские Советы депутатов трудящихся Российской Федерации. Последние выборы в местные Советы проводились восемь лет назад.

После войны были проведены выборы в Верховный Совет СССР и Верховные Советы союзных республик, которые явились яркой демонстрацией морально-политического единства советского общества, братской дружбы народов СССР, демонстрацией великой силы советского демократизма.

Подготовка к выборам в настоящее время начинается в обстановке большого патристического подъема, охватившего весь советский народ, в период подготовки к 30-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Коллективу Университета поручено проводить агитацию на 65 и 66 избирательных участках.

Начало этой работы оставляет желать много лучшего. Руководителей агитпунктов и агитколлективов хотя и выделило партбюро неделю назад, однако они по-настоящему к своим обязанностям не приступили.

Работа агитаторов в эту выборную кампанию будет сложнее, поэтому надо выделить агитаторов опытных, проверенных. Однако, некоторые факультеты выделили на эту работу студентов I-го курса (хим-фак), товарищей, еще не привыкших к вузовской обстановке и не участвовавших в выборах и в избирательной кампании. Многие агитаторы еще ни разу не посетили своих избирателей.

Подготовка к выборам в местные Советы — вопрос государственной важности. Дело чести каждого сознательного студента, научного работника, служащего нашего коллектива — принять активное участие в выборной кампании.

Доцент Л. МАЙДАНОВСКАЯ.

Готовимся к празднику

Кафедра русского языка готовится встретить тридцатую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Зав. кафедрой доцент А. А. Скворцова готовит к юбилейной научной сессии доклад на тему «О достижениях советского языкознания», члены кафедры пишут статьи для «Диалектологического сборника» и занимаются обработкой для печати материалов экспедиции.

Кабинет русского языка организует к дням великого праздника выставку, на ко-

торой будут показаны зарисовки типов сибирских построек, сельскохозяйственных орудий, домашней утвари и одежды.

Члены диалектологического кружка, работающего при кафедре, примут активное участие в студенческой научной конференции, посвященной 30-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. С докладами на этой конференции выступят: Зеленина, Зуева, Иванов, Бяязева, Тарасова, Тарнопольская.

Ассистент В. ПАЛАГИНА.

НАВСТРЕЧУ 30-Й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

О чем говорят предварительные итоги

Коллектив химического факультета, готовясь достойно встретить великую годовщину, принял на себя социалистическое обязательство по всестороннему развертыванию научно-педагогической деятельности.

На днях комиссия в составе декана факультета доцента Угольниковца, секретаря партбюро ассистента Бортового, председателя пехкома доцента Куликовой подвела предварительные итоги выполнения коллективом принятого на себя обязательства.

Проверка показала хорошее выполнение коллективом факультета большинства основных пунктов социалистического обязательства, это является достижением факультета. Аспиранты товарищи Л. Алексеев и В. Иванов к великой годовщине станут кандидатами химических наук. Учеными факультета к 30-й годовщине Октября будет подготовлено к печати 32 научных работы и два учебника: по теоретическим основам органической химии (проф.-доктора Б. В. Тронова) и по радиометрии (проф.-доктора М. П. Орловой). Ряд молодых научных работников сдадут 6 кандидатских экзаменов. Уже прочитаны 7 научно-популярных лекций для трудящихся города и области и подготовлено 10 лекций.

Проверка также установила невыполнение пункта об участии факультета в

общеуниверситетской научной конференции, посвященной 30-летию Советской власти. Из одиннадцати докладов по обязательству подготовлено только 8.

Имеются и после проверки неясности о степени выполнения пункта консультативной помощи ученых факультета работникам томских промышленных предприятий и научных учреждений, поскольку конкретные данные не зафиксированы.

По пункту «развернуть работу студенческих кружков» в протоколе записано: «выполняется». Выполнить такой пункт можно по-разному: и отлично и неудовлетворительно, и такая запись ни о чем не говорит.

Коллектив химфака брал обязательство «усилить идейно-воспитательную работу среди студенчества, обеспечить лучшую организацию и руководство самостоятельной работой студентов». По этому пункту организованы политзанятия в академических группах под руководством научных работников. Однако дальше этого на химическом факультете не пошли и поэтому нельзя признать, что данный пункт обязательства выполняется удовлетворительно.

Будем надеяться, что руководство факультета устранил отмеченные недостатки. Для этого есть еще время.

Доцент Дм. ВАСИЛЬЕВ.

На кафедре философии

Приказом зам. министра высшего образования СССР на историко-филологическом факультете Университета открыта в этом учебном году кафедра философии.

Перед вновь открытой кафедрой стоят большие задачи, она должна обеспечить качественное преподавание философских дисциплин (диалектического и исторического материализма, истории философии и логики) в первую очередь на историко-филологическом факультете, где эти дисциплины, главным образом, читаются и где в этом году открыто философское отделение. На этом вновь созданном отделении члены кафедры философии должны вести политико-воспитательную работу со студентами, готовить специалистов-философов новой, социалистической формации.

К выполнению этих задач кафедра философии приступила, полностью обеспечен учебный процесс по философским дисциплинам, развертывает работу кабинет фило-

софии, где будет собрана вся необходимая учебная литература и программы по философии. Разрабатываются планы семинарских занятий по диалектическому материализму и логике, члены кафедры готовят научные доклады.

Кафедра философии открыта после дискуссии по книге т. Александрова: «История западно-европейской философии». Выступление тов. Жданова на дискуссии положило в основу преподавательской и научной работы кафедры.

Стоящие перед кафедрой задачи по идейному воспитанию советского студенчества она будет выполнять при тесном контакте в работе с другими кафедрами, при содействии партийной и комсомольской организаций и при самом активном участии в работе кафедры студенчества историко-филологического факультета.

Зав. каф. философии, кандидат философских наук П. В. КОПНИН.

Активно участвовать в общественной работе

Университет готовит квалифицированных специалистов, людей, умеющих не только хорошо работать в облюбованной ими отрасли науки, но и умеющих руководить массами.

Участь в вузе, передовой советский студент стремится не только к овладению знаниями, но он еще и учится руководству массами.

Умело сочетают с учебной общественной работу студентки географического факультета: Галкина, Быкова (3-й курс), Скороделова (2-й курс). С первых дней они серьезно взялись за изучение учебного материала. Наряду с этим они принимают

активное участие в общественной жизни факультета и Университета.

Радостно отметить хорошее начинание на нашем факультете — организацию кружков художественной самодеятельности (драматического и хорового). Инициаторами в этом деле являются лучшие наши общественники, студенты 1 курса Иванов и Яковлев.

В праздничные дни 30-летия Великого Октября студенты нашего факультета будут смотреть свою художественную самодеятельность.

Студентка 3-го курса Е. ШУРУПА.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ АГИТАТОРАМ

Для ведения агитационной работы среди населения 65 и 66-го избирательного участков в период подготовки к выборам в местные Советы депутатов трудящихся партийная организация Университета выделила 148 агитаторов.

Партийное бюро раскрасило выделенных товарищей по группам и участкам и дало указание парторгам факультетов провести с агитаторами дополнительную работу, помочь им войти в курс дела. Однако, некоторые парторги довольно халатно отнеслись к этому указанию партийного бюро.

15-го октября проводился инструктаж агитаторов. Кроме указаний по работе среди населения, зав. кафедрой основ марксизма-ленинизма доцент А. Е. Абрамович сделал доклад на тему: «30 лет Советской власти». Но какова была явка агитаторов на этот инструктаж? Вместо 148 человек собралось только 35 товарищей. Когда партийное бюро проверило причины столь плохой явки агитаторов, то оказалось, что во всем повинны парторги. Парторг СФТИ т. Чанышев забыл известить своих агитаторов о том, что должны проводиться семинары, и отсюда никто не пришел, не пришло ни одного челове-

ка и с географического факультета (парторг т. Князев). Вообще следует сказать, что на географическом факультете пока еще не видно настоящей партийно-массовой работы. Ни одного человека не прислал и физико-математический факультет (парторг т. Аравийская).

Парторг биологического факультета т. Николаев заранее сказал, что его люди не придут, так как на факультете, мол, состоится комсомольское собрание. И действительно, с биологического факультета пришло только два товарища—научные работники. Как расценивать такую «распорядительность» т. Николаева, как не игнорирование указаний партийного бюро Университета? И только историко-филологический факультет прислал 14 человек (парторг т. Данилов). Партийное бюро Университета дало указание, какие мероприятия должны быть проведены в период подготовки к выборам в местные Советы, и от парторгов требуется выполнение этих указаний, выполнение решений партийного бюро и решений отчетно-перевыборного партийного собрания.

Член партбюро Университета
Б. ЗУБКОВ.

Много работы впереди

Скоро два месяца как мы посещаем лекции. Настроение бодрое и радостное. С большим удовольствием слушаем мы лекции. В этом году мы прослушаем спецкурс по Герцену преподавателя Прозорова, по эстетике классицизма—доцента Гуляева. Будет проведен спецсеминар по Гоголю под руководством преподавателя Напольского.

Много работы предстоит впереди, но это не пугает нас, а заставляет с первых же дней учебы с молодежным задором, с

комсомольской страстью взяться за книги, настойчиво овладеть всем тем, что даст нам Университет.

Нашему любимцу и гордости всей Сибири—Томскому Государственному Университету имени В. В. Куйбышева весной 1948 года исполнится 60 лет. Мы будем бороться за честь своего Университета и высокими показателями в учебе и научно-исследовательской работе встретим эту дорогую для нас дату.

Студентка III курса ИФФ
Элла СЕРГЕЕВА.

О пропавшем курьере

14-го октября, в два часа дня, в деканат геолого-почвенного факультета позвонили из редакции нашей газеты с просьбой прислать товарища для доставки на факультет только что вышедший из печати номер газеты. Из деканата сообщили, что товарищ будет прислан немедленно. Однако это «немедленно» протянулось до 24 часов ночи и... позже.

Утром, 15-го октября, мы позвонили еще раз и получили заверение, что через 15 минут курьер будет в редакции. Куда отправился курьер, нам неизвестно, но только в редакцию он не пришел ни че-

рез 15 минут, ни через 15 часов.

Как видно, не желают в деканате геолого-почвенного факультета, чтобы их студенты во время читали свою газету. Уж не потому ли, что в номере от 14 октября напечатана статья, в которой разоблачаются недостатки посещаемости лекций студентами 82 и 84 групп геолого-почвенного факультета?

Редакция надеется получить от деканата объяснение тому факту, который освещен в статье т. Бессонова, а заодно и сообщение о том, куда пропал и найден ли посланный курьер.

Заметки о воспитании*)

Мы, педагоги, много говорим о воспитании студентов, но зайдите в аудитории, и вы увидите закутанные до самых глаз фигуры, в пальто и галюхах. Получается впечатление не аудитория, а холодного кинозала. Жаловаться на холод в Университете пока не приходится. В чем же дело?

Дело в том, что часть студентов не понимает различий между Университетом и кино.

Мне удалось добиться того, что студенты 1 курса биологического факультета уже не приходят в аудитории в верхнем платье, а вот с 3 курсом биологов дело обстоит хуже. Они упорно сопротивляются моим требованиям, пускаются на всякие ухищрения, находят десятки причин для того, чтобы их не беспокоили... Даже обижаются: «Никто не требует, а вы пристаёте». Правда, они не говорят мне таким образом, но чувствуется, что я доставляю им беспокойство, для них непривычное, и повидимому, на других кафедрах к ним таких требований

не предъявляют. А эти элементарные требования культурного поведения—и дома и в общественных местах—должны выполняться всеми студентами.

По-моему, в первую очередь следовало бы вменить в обязанность ивещарю останавливать студентов в верхней одежде, а преподавателям разъяснить некультурность такого поведения и не пропускать в аудитории студентов в верхней одежде. Нам необходимо создать общественное мнение по этому вопросу и не рассматривать наши требования как мелочные придирки. От «мелочей» такого рода родятся крупные безобразия, вроде выслушивания помоев в коридор в общежитии, о чем писала недавно наша газета.

Другая «мелочь»—неуважение к старшим и пренебрежительное отношение к расходу чужого и своего личного времени. На одном из недавних заседаний в кабинете проректора долго собирались и ждали... Кого же? Ждали представителей месткома и профкома, как раз тех товарищей, первая обязанность которых—воспитывать других и быть примером аккуратности и точности для остальных работников Университета и для студентов.

Комсорг не помогает вступить в комсомол

В разных отделах хозяйственной части Университета работает немало хорошей молодежи. Многие из девушек и ребят хотят участвовать в общественной работе, в кружках самодеятельности, но их там некому организовать.

Комсорг хозяйств Бондаренко, можно сказать, ничего не делает, чтобы организовать молодежь, помочь ей провести хорошие мероприятия.

Когда к Бондаренко обратилась Браун Люда за советом, как вступить в комсомол, то Бондаренко ответила ей: «Тебя не примут, потому что ты балованная». Спустя несколько дней Люда снова к ней обратилась по этому вопросу, тогда Бондаренко ей ответила: «Ты еще не доросла»,—в

то время как Люде уже 17 лет. Откуда знает Бондаренко, что Люду могут не принять в комсомол? Пусть бы об этом решило комсомольское собрание. Отец у Люды работает в Университете кузнецом, сама Люда тоже хорошо справляется с порученной работой.

Давно уже Галя Ветрова, монтер Володи Попов, работница вешалки Зоя Бычкова и другие хотят стать комсомольцами, но они не знают, с чего начать, а Бондаренко им не помогает.

Комитету ВЛКСМ Университета надо помочь молодежи хозяйств создать свою крепкую комсомольскую организацию.

Лилия ЛЕНСКАЯ.

Будут изучать историю Томска

Состоялось первое в этом учебном году собрание научно-исследовательского кружка по изучению истории СССР. Сообщение о перспективах работы сделал сотрудник кафедры истории СССР А. П. Бородавкин. Это сообщение радостно взволновало присутствовавших. Кружок первый ставит своей целью широко и полно изучить и издать сборником историю крупнейшего культурного центра Сибири—города Томска.

Становление и развитие нашего города наиболее ярко отражает историю всей Сибири. 1604 г.—год возникновения города, связан с началом более широкого освоения Сибирского края русскими землепроходцами.

Весьма знаменательным событием в истории нашего города является открытие в 1888 году первого в Сибири Университета. История Томска тесно связана с деятельностью выдающихся большевиков—С. М. Кирова и В. В. Куйбышева.

Отечественная война 1944-45 гг. внесла серьезные изменения в экономическое и культурное развитие Томска.

Изучение истории нашего города представляет благодарный труд для студентов-историков. Большая и кропотливая работа предстоит им. Для творческой работы кафедры истории СССР представила 23 темы.

Студентка В. КРАСНОВА.

Почему у нас не проводятся политчасы?

Студенты нашего факультета особенно интересуются вопросами международной обстановки и внутренней жизнью нашей Родины. Этот интерес вполне понятен сейчас, когда Советский Союз ведет напряженную борьбу за мир против поджигателей войны, против остатков фашизма.

Материалы Генеральной ассамблеи ООН, страстные статьи советских писателей в «Литературной газете», подготовка в стране к празднованию 30-летия Советской власти—все это волнует наших студентов.

Но очень плохо то, что в группах нашего факультета не проводятся политчасы, и многие студенты не знают о выступле-

ниях тов. Вышинского на Генеральной ассамблее, о том, как в стране идет подготовка к великому празднику. Обо всем этом можно было бы рассказать, побеседовать во время проведения политчасов.

Студентки ЯЧМЕНЦЕВА, ШУРУПА, ОБОЗНАЯ.

ОТ РЕДАКЦИИ.

Проведение политчасов в группах—вопрос огромного политического значения, и совершенно недопустимо такое положение, какое имеет место на географическом факультете. Редакция надеется, что деканат и партийное бюро географического факультета в самый короткий срок устранят недостаток, вскрытый в статье т. т. Ячменцевой, Шурупа и Обозной, и сделают все, чтобы политчасы в каждой группе проводились регулярно и на высоком идейном уровне.

По следам наших выступлений

«Веселая компания»

В газете «За советскую науку», № 15 от 14 октября, был помещен фельетон под заголовком «Веселая компания». Факты, отмеченные в заметке, полностью подтвердились. Фельетон обсуждался на совещании руководящего состава хозяйств. На Трубочева наложено взыскание. Нач. тех. отдела Дмитриев освобожден от работы, командир Берловский и завхоз Дмитриев предупреждены. Приняты меры к устранению отмеченных в заметке недостатков.

Проректор Университета по адм. хоз. части С. КОЗИЙ.

Ответственный редактор
Н. А. АНТРОПЯНСКИЙ.

Н. РОЗОВ.

*) Статья печатается в дискуссионном порядке.